

Цветные революции, как один из глобальных вызовов национальной безопасности России в XXI веке

Научный руководитель – Манойло Андрей Викторович

Фоминых Виталий Юрьевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия

E-mail: Fominyh-vitaliy@mail.ru

Цветные революции, а точнее потенциальная возможность их осуществления на территории Российской Федерации, является одним из стратегических вызовов национальной безопасности современной России в XXI веке в условиях кризиса международного права. Понятие «цветная революция» подразумевает заранее спланированную или активно поддерживаемую одним или несколькими государствами, преследующими определенные геополитические и геостратегические цели, совокупность протестов в той или иной стране, заканчивающихся или имеющими цель закончиться свержением легитимного правительства в данной стране [5].

Недовольство народонаселения государства собственной политической элитой - это наиболее общее и, следовательно, неполное объяснение причин «цветных революций». Существует целый ряд предпосылок и факторов, внешних и внутренних, способствующих возникновению серьезного внутривластного кризиса в государстве и дальнейшему перерастанию данного кризиса в радикальные и деструктивные формы протеста, что, в свою очередь, способно привести к смене политической элиты государства, что, в большинстве случаев, является целью «цветных революций» [1].

Следует учитывать, что «цветные революции» характеризуются направленностью не на полное и глубокое изменение социально-политической сферы государства, что характерно для революций «старого типа», а на смену действующей политической элиты или принуждение ее к осуществлению определенных действий, являющихся требованиями участников митингов и протестов [3].

«Цветные революции» являются неоднородным явлением, в котором тесно переплетаются внешний и внутренний предпосылки и факторы, где эффективное внешнее вмешательство возможно лишь при существующем в государстве объективном социально-политическом кризисе. Успешное выступление протестующих, в контексте осуществления «цветных революций», в свою очередь, невозможно без внешнего фактора материального и политического воздействия. Исходя из этого, важным является недопущение дестабилизации обстановки в стране в каждой из сфер общественной жизни, а также открытый диалог между государством и обществом, так как он во многом способен снизить вероятность успешной реализации «цветной революции».

Опасность цветных революций для национальной безопасности Российской Федерации заключается еще и в том, что осуществляются они благодаря так называемой «мягкой силе» (soft power), которая в XXI веке играет значительно большую роль, нежели прямое силовое воздействие одного государства на другое. В настоящее время в мире происходит противостояние "мягких сил" государств - геополитических конкурентов и от того, насколько эффективно будут применяемы механизмы противоборства данного вида Российской Федерацией в рамках реализации внешней политики государства, напрямую зависит национальная безопасность и вероятность возникновения цветных революций на

её территории. По причине того, что «цветные революции» в ряде государств постсоветского пространства, а также Ближнего Востока, являются наиболее важными социально-политическими изменениями со времен распада СССР, изучение их причин и условий протекания является одной из наиболее актуальных политологических проблем в настоящее время [4].

Одним из основных недостатков, являющихся серьезным препятствием в рамках политики по противодействию «цветным революциям», может выступать недемократический тип политического режима, который характеризуется серьезной поляризацией власти и гражданского общества, а также создает ситуацию перманентного социального конфликта в государстве, что, в свою очередь, может быть эффективно использовано третьей стороной в ходе реализации технологий «цветных революций». Исходя из этого, внедрение и эффективное развитие на территории Российской Федерации демократических механизмов, а также политических институтов, обеспечивающих прямой диалог власти и общества, и способствующих снижению уровня социального расслоения в государстве является одним из наиболее существенных мер по противодействию «цветным революциям» в современной России. Именно открытая и качественная борьба с коррупцией, а также открытость и демократичность властных институтов способны во многом снизить уровень социальной напряженности и повысить общий уровень легитимности власти, что, в свою очередь, позволяет частично нейтрализовать потенциальную угрозу «цветной революции» на территории государства.

Необходимым является формирование и развитие на территории Российской Федерации качественного баланса между сохранением демократических механизмов с одной стороны, и эффективным функционированием органов специальных служб, развитием и суверенизацией военно-промышленного комплекса государства - с другой. Реализация данного баланса, способствует снижению возможности осуществления «цветной революции», а также укреплению суверенитета и территориальной целостности государства [2].

Подводя итог, важно подчеркнуть, что цветные революции, представляя собой тесный синтез внешних и внутренних факторов, детерминируют формирование и развитие серьезного внутривластного кризиса в государстве, способного впоследствии привести к нарушению его территориальной целостности и распаду. Именно поэтому противодействие революциям данного типа должно стать неотъемлемой частью стратегии национальной безопасности России в XXI веке, а изучение данной темы является актуальным и важным с точки зрения конфликтологии и политологии.

Источники и литература

- 1) Дмитриев А. В. Провокации и «цветные революции» // Российский журнал правовых исследований. – 2016. – №. 1. – С.49–53.
- 2) Керимов А. А., Вербицкая Т. В. Концепция цветной революции в политической науке // Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: История. Политология. – 2019. – Т. 46. – №. 1. С. 154–161.
- 3) Манойло А. В. Цветные революции и проблемы демонтажа политических режимов в меняющемся мире // Вестник Московского государственного областного университета. – 2014. – №. 2. – С. 1–14.
- 4) Наумов А. О. «Мягкая сила» и «цветные революции» // Российский журнал правовых исследований. – 2016. – №. 1. – С. 73–86.
- 5) Семченков А. С. «Цветные революции» как угроза региональной безопасности: специфика и пути противодействия // Россия: тенденции и перспективы развития. – 2016. – №. 11-3. – С. 209–212.